



# 四方公园回归 糖球会有望在此举办

中车将打造产城融合下“新时代工业文明”的城市文化复兴新地标

6月12日，市自然资源和规划局官网发布中车四方智汇港二期项目99、100、109b地块规划建筑方案批前公示的公告。根据规划方案，99地块为服务设施用地，规划建设9班幼儿园；100地块为商住混合用地，规划12栋15-26F住宅、1栋18F办公、2F沿街商业及1栋26F保障型租赁住房；109b地块为商业商务文化混合用地系工业遗产改造建筑。据悉，二期地块公示即动工，四方公园将于2023年年底呈现；体育配套将于2023年年底交付，2024年年中开业。中车正以高铁速度，赋能城市空间更新，传承四方百年工业文明，改善人居生活品质，在5000余亩老四方工业区的土地上，打造产城融合下“新时代工业文明”的城市文化复兴新地标。

## 多元业态盘活老厂房

此次项目中，商业商务文化混合用地为工业遗产改造区，总用地面积约为99765.7平方米，地上建筑面积约为198807.05平方米。

项目将通过开放+分层+聚合的公

共空间，打开原有厂房的封闭边界，以慢步行通道链接四方，通过第五立面的设计完善城市建筑天际线，打造多元化可亲密接触的互动体验场所，同时将传承了老四方机车厂120余年的机车精神得以展示，传承工业文明、延续工业记忆，为青岛市胶州湾东岸百年工业文明长廊的形成起到关键作用。同时，中车充分利用高大厂房空间，打造极具特色的青岛室内体育公园，102#厂房定位为文化潮流体育综合体，围绕文化+潮流体育为核心，打造潮流运动主题区。同时以市场化运营为导向，打造以运动消费为主，餐饮、亲子、教培为辅等多项业态，推动青岛市全民健身业态升级，为园区导入泛文化业态开创先河，实现商圈引流增量，促进园区生态不断完善。

## 用规划串起城市空间

二期项目整体规划即“一环两轴四区”的布局，“一环”即青岛城市生活体验环，通过“青岛城市文化轴”将党史纪念馆到海云庵广场等多个文化要素链

接在一起形成特有的文化轴线，串联片区传统文脉要素；“中车四方工业轴”则以中车生产工艺为线索，保留空间序列结合新业态空间与原有建筑风貌，共同营造片区工业轴线；“四区”则以城市为基础，承载产业空间、发展产业经济，完善职住和教育配套，融合历史风貌保护，以实现产业、城市、人之间有活力、持续向上的发展格局。

园区更新的整体布局以四方机车厂原址为基础，在“文化先行”与“修旧如旧，补新以新”的原则之下，对建筑物内外部空间按原貌进行了大量修补工作。项目借四方机车厂改造契机，通过“保护中再利用”的方式，保留厂区原有的特色风貌，并赋予新的功能，同时规划建设商业配套、职住配套和教育配套等部分，打造多功能集聚社区。园区将全力打造高品质区域教育发展高地，园区内规划4所教育用地，配建两所幼儿园、一所小学、一所中学，市北区将大力推进中车板块学校落地工作，积极推进青岛知名学校入驻园区。目前青岛二实验教育集团、四方公立幼儿园已确定入园。

## 与糖球会再续情缘

在新样本的打造中，四方记忆1900故事馆将作为城市标志性公共文化空间首开呈现。故事馆将用沉浸式的体验和趣味生动的场景展开一段打破时空桎梏的对话，传承百余年精神隽永的机车文化与工业文明，与岛城百姓共建人文“新场域”。

在上世纪40年代，一堵高墙将四方公园与“外界”隔开，四方公园自此消失在青岛市民的视野之中。如今四方公园通过场景活化，将遗留的文化建筑修复再造，“四方风荷”的盛景将被复原。改造后的四方公园与海云庵直接相连，形成开放共生的城市界面。中车将携手海云庵共同延续青岛历史最悠久声势最浩大的民间盛事——糖球会。未来项目将落地包括双创孵化园、四方当代艺术馆、书店、展陈等各项文创文旅配套，通过商旅运营、资源整合等服务，以文化创意为引擎助推业态升级。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波

# 市北区第一实验幼儿园再上榜

青岛中央商务区A-3-13幼儿园项目获超低能耗建筑能效质量标识

本报6月13日讯 13日，从住房和城乡建设部科技与产业化发展中心指导举办的2023超低能耗建筑高质量发展大会上获悉，由青岛中央商务区管委会建设的A-3-13幼儿园项目（市北区第一实验幼儿园）荣获“超低能耗建筑能效质量标识”，成为青岛市目前唯一一个取得住建部科技与产业化发展中心、北京康居认证中心颁发的被动式低能耗质量标识的项目案例。

市北区第一实验幼儿园位于市北区吴兴路159号，用地面积7428.9平方米，总建筑面积4958.78平方米，规模12班制，于2021年9月投入使用，现有学生346人。项目按照被动式超低能耗建筑实施规划设计和建设，采用特殊施工工艺，通过



俯瞰市北区第一实验幼儿园。

增加保温层厚度、使用热回收新风系统、安装被动式门窗等措施，达到了节能降耗减排的约束性目标，为打造高品质商务中心提供了绿色建设示范样

板。相比普通建筑，被动式低能耗建筑使用寿命更长，建筑能耗需求更低；采用的高密闭性门窗建设不仅能够减少雾霾等恶劣天气对孩子的影响，还具有保温效能，减少热风、冷风能耗，降低建筑用能需求，提高建筑用能效率。

近年来，中央商务区管委会以打造生态环境宜人、教育医疗资源完备、交通路网完善的配套环境为目标，从生态、教育、道路、人居等多维度着手，高标准建设了市北区第一实验幼儿园、中央商务区实验学校等教育配套，实施了南京路、连云港路道路拓宽等民心工程。

（观海新闻/青岛晚报 记者 于波）

## 胶州湾畔 澎湃学习强音

“学习强国”青岛学习平台上线四周周年

本报6月13日讯 6月14日，“学习强国”青岛学习平台迎来上线四周周年，黄海之滨，胶州湾畔，“强国红”正在熠熠生辉。

四年来，青岛学习平台深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕中心、服务大局，全力打造“科学理论学习阵地、思想文化聚合平台、科学知识传播高地、人民群众精神家园”；四年来，青岛学习平台以广大党员干部群众学习需求为导向，深耕内容建设，开展主题活动，弘扬时代主旋律，引领学习新风尚；四年来，青岛学习平台聚焦青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市的生动实践，展现青岛在高质量发展之路上奋勇前行的积极成效，逐步成为城市对外宣传的重要平台。

在中共青岛市委宣传部的指导下，青岛学习平台紧紧围绕建设内容权威、特色鲜明、广受欢迎的全国一流地方学习平台的目标，着力完善横向到底、纵向到底、全员覆盖的学习网络和组织架构。各区市、各系统、各单位建立了“专人、专班、专事”的严密工作机制，在实现“有指导、有组织、有管理、有服务”的学习上不断探索。截至目前，青岛市建立学习组织架构5870个，APP注册学员超过214万人，现有各级专班工作人员、管理员、供稿员10000余名。

四年来，青岛学习平台不断推进“学习强国”市、区（市）两级宣传矩阵建设，目前已上线西海岸融媒号、崂山融媒号、胶州融媒号3个县级融媒号。依托“学习强国”学习平台传播优势和县级融媒体中心资源优势，“一个地方平台+三家县级融媒”已经成为讲好基层故事、展现青岛形象的重要传播高地。

“学习强国”青岛学习平台将继续携手广大学员，奋进“学思践悟，知行合一”的崭新征程，奏响“请党放心，强国有我”的时代强音，为青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献力量。（本报记者）

西进中东、北上俄罗斯、南至东南亚……

# 即墨区护航企业经济“开新局”

俄罗斯的订单在谈，国际市场正在逐渐打开。”总经理魏奕林说，经过半年多的蓄力调整期，企业一季度的产值超过5230万元，他对未来发展信心满满。

青岛云科智能装备有限公司在金口工业园的新厂于2022年5月投产试运行，作为2022年即墨区重点项目，金口镇优化营商环境工作专班主动靠前、靠上服务，为项目落地建成投产提供了“全程化”“管家式”服务。“现在已不再是‘酒香不怕巷子深’的时代了，走出去才能拥有更多的机会。”魏奕林说，今年3月，通过青岛国际机床展的“牵线搭桥”，云科智能装备有限公司得以开辟中东地区市场。

和魏奕林有相同感受的，还有田瑞集团事业部总监于友利。他告诉记者，目前，田瑞集团通过线上沟通已向东南亚、非洲订出了6套养殖解决方案，产值达到400多万元，80%的设备已经发

出。6月初，田瑞集团将目光聚焦线下展会，参加了2023年菲律宾国际集约化畜牧展，持续提升产品知名度。

“软实力”提升，“硬条件”也得下足功夫——“我们前期已投资1.2亿元对金口智能制造产业园基础设施进行了高标准提升，今年还将对金口新能源新材料产业园进行全面基础设施配套提升，进行园区道路建设、敷设雨水管线、进行店集河综合治理等工程，不断提升园区保障力，产业集聚效应将会更加明显。”金口镇招商办负责人孙琦琦说。在金口镇，企业专员带着优化营商环境的“温度”奔走车间厂区，一个个困扰企业发展难题正得到破解，一次次企业的诉求得到解决，企业发展，就此开启了“加速度”。（观海新闻/青岛晚报首席记者 刘卓毅 通讯员 朱晓娟 孙琦琦 张亚静）



本报6月13日讯 今年以来，即墨区深入开展“强基础提能力优环境促发展”专项行动，以提升营商环境“软实力”，激活高质量发展“硬实力”为着力点，主动靠前、靠上服务，其中，金口镇针对企业诉求为企业解决困难，积极护航企业经济“开新局”。

在青岛云科智能装备有限公司的车间内，一线工人正在龙门式加工中心组装区进行组装，半个月后，这台龙门式加工中心将通过海运抵达中东某国。“这是我们自投产运营以来接到的第一笔国外订单，目前，还有东南亚和